
ICAR-CIFE Organizes an Awareness-cum-Exhibition Programme on  
‘Aquaculture as a Potential Livelihood Option for Tribal Communities’  

(Under Tribal Sub-Plan) 

A multidisciplinary team of Scientists from ICAR-Central Institute of Fisheries Education (ICAR-
CIFE) organized an awareness-cum-exhibition programme on ‘Aquaculture as a potential livelihood 
option for tribal communities’ under tribal sub-plan at Krishi Vigyan Kendra (KVK), Narayangaon 
(Pune) on 19th September, 2021 by following all covid-19 precautionary measures and guidelines 
issued by Maharashtra Government. The purpose of organising awareness-cum-exhibition programme 
was to make tribal communities aware about small scale aquaculture and fish farming schemes under 
Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana (PMMSY), etc. The programme was organised through 
online as well as offline mode. The programme was attended by 153 participants consisting of 119 
tribal farmers (Male-116, Female-3) from 25 villages of Junnar block, 27 KVK staff, 7 ICAR-CIFE 
Scientists and 3 State Fisheries Department Officials.   

The programme was designed as per the vision of Dr. Gopal Krishna, Director, ICAR-CIFE, Mumbai 
reaching to unreached and promoting fish farming as a potential livelihood source at grass root levels. 
The welcome address was delivered by Dr. Prashant Shete, Programme Coordinator, KVK, 
Narayangaon. In the inaugural address, Dr. S. N. Ojha (HoD, FEES Division, ICAR-CIFE, Mumbai) 
highlighted the importance of water and land in the life of tribal communities. He stressed upon the 
unexplored potential of water bodies existing in the tribal belt of Junnar (Pune) for fish farming and 
how tribal communities can take up fish culture as their source of livelihood. Dr. Shivaji Argade 
(Scientist) briefed about the purpose, structure, evaluation and post-programme activities of the 
programme. Dr. Kapil Sukhdhane (Scientist) delivered a talk on ‘Aquaculture in farm ponds’. He 
discussed the Five ‘W’ and One ‘H’ of pond fish farming. Dr. Karankumar Ramteke (Scientist) 
deliberated on ‘Fish harvesting gears and crafts’. Dr. Manoj Pandit Brahmane (Principal Scientist) 
talked on the ‘GIFT Tilapia Culture’ which was highly appreciated by the participants. Further,       
Mr. Bhaskar Sanap, Assistant Fisheries Development Officer (Junnar) informed about provisions 
under PMMSY for promoting fish farming.  Mr. Dhanesh Padwal (KVK) discussed about fish 
marketing strategies and value added fish products to earn good profit from fish farming. The vote of 
thanks was proposed by Dr. Ankush Kamble (Scientist). On this occasion, Poshan Bagh (Nutri-
Garden) Kits (containing vegetable seeds grown throughout the year) were distributed to all the 
trainees. The programme news was covered by Agrowon (Sakal) which is world’s first ever daily on 
Agriculture on 28 March, 2021.  

Participant’s Feedback  

The feedback forms filled by participants were analysed. Total 96 feedback forms were considered for 
final feedback analysis. The brief findings of feedback analysis are mentioned below;   

The majority (96.90%) trainees were male. About 54.20% of trainees were below 35 years.  Almost 
half (45.90%) trainees were graduates and post graduates. Only 17.70% trainees reported that they 
were having a farm pond. About 81.30% trainees wished to start fish farming. About 91.70% trainees 
attended fish farming related training for the first time. The majority of trainees participated in the 
training with the purpose of 1) acquiring technical knowledge for starting of fish farms and 2) looking 
for alternative livelihood and employment options.  

The key lessons learnt by participants were 1) basics of fish farming, fish harvesting, fish farm 
management and fish marketing; 2) provisions under PMMSY; 3) GIFT Tilapia production in short 
duration; 4) value added fish products and marketing.  



The major needs perceived by the trainees were 1) provision of fish seed, feed and fish harvesting nets 
to start fish farming (70.80%); 2) providing financial assistance for farm pond construction (62.50%) 
and 3) establishment of fish hatcheries in nearby localities (39.60%).  

The suggestions to improve training effectiveness given by trainees were 1) inclusion of practical 
demonstrations and field visits to successful fish farms (71.90%); 2) organizing regular follow-up and 
need specific training to ensure wider adoption (61.50%); 3) sharing of experiences by successful fish 
farmers and aquapreneurs during training (56.30%); 4) increasing of training duration to 3-5 days 
(41.70%) and 5) organising training on effective fish marketing and value addition (24%). 

The majority of trainees were given Excellent (50%) followed by Very good (39.60%) rating for 
training arrangement & applicability. 

 

 
Figure 1. Participants of Awareness-cum-Exhibition Programme 

 
Figure 2. Online inaugural address by Dr. S. N. Ojha, HoD FEES, Division 

 



 
 

 
Figure 3. Group Photo 

 

 
Figure 4. News Coverage by Agrowon- World’s first ever daily on Agriculture 
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Needs related to fish farming
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